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一、基础过关
1、细胞代谢是细胞生命活动的基础，它指的是                                       
2、分子从常态转变为容易发生化学反应的活跃状态所需要的能量称为          ，同无机催化剂相比，酶的催化效率更高的原因是                          。酶      （改变或者不改变）化学反应的平衡点，因此，酶        （改变或者不改变）最终生成物的量。
3、酶是由       产生的，具有          的有机物，其基本组成单位是               。酶相对于无机催化剂而言，具有                                这三个特点，其中专一性是指                                      。
4、                    ，能改变酶分子的空间结构，使酶永久失活，但并未断裂    。低温酶的活性很低，但酶的空间结构        ，在适宜的温度下酶的活性可以升高。因此，酶制剂适于在            下保存。
5、写出以下酶的作用
(1)DNA聚合酶:                                               。（磷酸二酯键）
(2)DNA连接酶:                                                  。（磷酸二酯键）
(3)RNA聚合酶:                                         。（磷酸二酯键）
(4)解旋酶:                                                       。
(5)限制酶:                                                       。（磷酸二酯键）
(6)蛋白酶:                                                         。
(7)纤维素酶、果胶酶:                                                        。
6、若底物选择淀粉和蔗糖,用淀粉酶来验证酶的专一性,检测底物是否被分解的试剂宜选用                  ,不宜选用       ,因为                                      。
若选择淀粉和淀粉酶探究酶的最适温度,检测底物被分解的试剂宜选用        ,不宜选用                ,因为                                                     。
在探究酶的适宜温度的实验中,不宜选择过氧化氢(H2O2)和过氧化氢酶作实验材料,因为                                                                           。
在探究pH对酶活性影响时,不宜选择淀粉作为实验材料，因为                        
在探究pH（温度）对酶活性影响时，保证酶的                                ,
且应先将                                               ,不宜在未达到预设pH前,让反应物与酶接触。
7、ATP的中文名字是                  ，其中A代表      ，由                   。ATP彻底水解的产物是              ，动植物细胞都能产生ATP的场所是          。ATP与RNA的关系：ATP去掉______________后的剩余部分是组成RNA的基本单位之一。
8、ATP[image: ]ADP+Pi+能量
(1)①②过程用到的酶分别为               、                   。
(2)②过程能量来源为（填生理过程）
动物、人、真菌和大多数细菌              ；绿色植物                      。
 (3)①过程产生的能量用于                 ,如细胞的主动运输、肌肉收缩、大脑思考等。
(4)①过程进行的场所是生物体的          ,②过程进行的场所是                   
(5)吸能反应一般与    (填“①”或“②”)过程相联系,放能反应一般与     (填“①”或“②”)过程相联系。

二、提升训练
1、下表为“比较过氧化氢在不同条件下的分解”实验设计的相关内容,请回答有关问题:
    
	试管编号
	加入材料
	 处理方法
	实验现象

	1
	2 mL H2O2 溶液 + 2滴清水
	
	无气泡

	2
	2 mL H2O2 溶液 + 2滴清水
	90 ℃水浴加热
	少量气泡, 带火星的卫生香不复燃

	3
	2 mL H2O2 溶液 + 2滴质量分数为 3. 5%.的 FeCl3 溶液
	
	较多气泡, 带火星的卫生香复燃

	4
	2 mLH2O2溶液+ 2滴新鲜肝脏研磨液
	
	大量气泡,带火星的卫生香猛烈复燃


(1) 该实验中,自变量是                等反应条件,因变量是H2O2的分解速率。对照组是                         (填试管编号),实验组是                (填试管编号)。 
(2) 比较1号和2号试管,你得出的结论是                                     。 
(3) 比较3号和4号试管,你得出的结论是                                     。 
(4)若某同学按照表中方法做了这个实验,结果试管3和试管4的现象刚好相反,他实验失败的原因可能是                        



2.请你解读如图所示、曲线,回答相关问题

[image: www.ziyuanku.com]
（1）.图1和图2分别表示了酶具有        和        。
（2）.图3是与酶活性影响因素相关的曲线,请分析回答:当pH从5上升到7,酶活性的变化过程是        ;从图示曲线我们还可以得出的结论是:随着pH的变化,温度温度        (影响/不影响)酶的活性。
（3）.图4表示的物质是        ,其结构简式是        ,该物质的名称叫        .
（4）.人体骨骼肌细胞中,ATP的含量仅够剧烈运动时三秒钟内的能量供给.在校运动会上,某同学参加100m短跑过程中,其肌细胞中ATP相对含量变化如图5所示,试回答:
①由A到B的变化过程中,说明ATP被水解,释放的能量用于        .
②由整个曲线来看,肌细胞中ATP的含量不会降为零,说明        
3.“多酶片”是经特殊工艺制成的双层药片,内层是肠溶衣(不易溶于胃液,可溶于肠液)包裹的胰蛋白酶、胰脂肪酶、胰淀粉酶,外层是糖衣(可溶于胃液)包裹的胃蛋白酶。某同学为了验证多酶片中胃蛋白酶的作用,设计了以下实验。
实验材料:多酶片,蛋白块,pH=l.5的缓冲溶液,pH=8.5的缓冲溶液,蒸馏水,恒温水浴箱,试管,烧杯等.
（1）.实验步骤:
①制备胃蛋白酶溶液:取多酶片放人盛有pH为        的缓冲溶液的烧杯中,几分钟后糖衣溶解,取上层溶液备用;
②取试管A加入适量胃蛋白酶溶液,试管B加入        作为对照;
③分别加入大小相同的蛋白块,在37℃恒温水浴箱中保温30分钟。
（2）.预测结果和结论:
预测结果:        ,B试管蛋白块基本不变。
结论:        。
（3）.分析、讨论:
多酶片可用于治疗消化不良。为充分发挥多酶片的作用,使用时应        (整片吞服/嚼碎服用),理由是        。
4.某研究小组探究温度和pH对酶活性的影响,做了如下实验。
（1）.为了探索温度对酶活性的影响,需进行如下操作:
①取3支洁净的试管编号并注入2ml淀粉溶液;
②向各试管注入lml唾液淀粉酶溶液,并保温5min;
③向各试管滴1滴碘液;
④将3支试管分别放在60℃的热水、沸水和冰块中保温5min;
⑤观察实验现象。
a.请写出完成该实验的正确操作顺序:        
b.有同学说为了保证酶在设定的温度条件下催化淀粉水解,上面的实验方案不够严密请你说出你的改进措施        
（2）.为了探究pH对酶活性的影响,进行如下操作
①取5支洁净试管,分别编号A~E。
②向5支试管中加入等量的胰蛋白酶溶液。
③按下表要求调节各试管内的pH。
	试管编号
	A
	B
	C
	D
	E

	pH
	4
	6
	7
	8
	10


现有稀释的鸡蛋清液体和鸡蛋煮熟后的蛋白碎块供选择,为了方便观察实验现象应该选择        作为底物较好,加入的蛋白质的量应该        
④将5支试管均置于相同且适宜温度条件下,记录消化蛋白质所用的时间。
下表为某同学以其中的一种底物进行实验所测得的时间:
	试管编号
	A
	B
	C
	D
	E

	pH
	4
	6
	7
	8
	10

	消化蛋白质所用时间(min)
	>100
	30
	18
	11
	35


a.从表中可知,在上述各pH条件下,胰蛋白酶活性最强的是pH=        。能否可以认定该pH就是胰蛋白酶的最适pH?        。(填能或不能)
b.为判断蛋白质是否被消化,某同学选用双缩脲试剂进行检验,这一做法是否正确,并写出你的理由:        。
c.写出该实验的两项无关变量:        
















参考答案
一、基础过关
1、细胞中每时每刻都进行着许多化学反应的统称。
2、活化能，酶降低活化能的作用更显著，不改变，不改变
3、活细胞，催化作用，氨基酸或核糖核苷酸。高效性、专一性、作用条件温和，每一种酶只能催化一种或一类化学反应。
4、过酸、过碱或高温，肽键。稳定，低温（0~4℃）。
5、（1）DNA聚合酶:将单个的脱氧核苷酸通过磷酸二酯键连接成链。
(2)DNA连接酶:将两个DNA片段连接起来。
(3)RNA聚合酶:将单个的核糖核苷酸连接成链。
(4)解旋酶:在DNA分子复制过程中打开DNA碱基对中的氢键。
(5)限制酶:识别特定的核苷酸序列,从固定的切点切开磷酸二酯键。
(6)蛋白酶:将蛋白质的部分肽键切断,得到不同的肽链或氨基酸。
(7)纤维素酶、果胶酶:水解纤维素、果胶,破坏植物细胞壁。
6、斐林试剂,碘液,因为碘液无法检测蔗糖是否被分解。
碘液,斐林试剂,因为用斐林试剂鉴定时需水浴加热,而该实验中需严格控制温度。
过氧化氢(H2O2)在常温常压时就能分解,加热的条件下分解会加快,从而影响实验结果。
淀粉在酸性条件下会分解，影响实验结果。
最适温度(最适PH),酶溶液的pH（温度）调至实验要求的pH（温度）后再让反应物与酶接触。
7、三磷酸腺苷，腺苷，腺嘌呤和核糖。腺嘌呤、核糖、磷酸，细胞质基质。两个磷酸基团
8、(1)ATP水解酶、ATP合成酶。(2)呼吸作用；吸作用和光合作用。 (3)各项生命活动
(4需能部位,细胞质基质、线粒体、叶绿体。 (5)① ②
二提升训练
1. 答案： (1)温度、催化剂的种类1   2、3、4
(2)加热能提高H2O2的分解速率
(3)过氧化氢酶比Fe3+的催化效率高
(4)酶容易受外界因素的干扰,或肝脏研磨液不新鲜
2.答案： （1）.高效性; 专一性（特异性）; （2）.先上升后下降 ; 影响;（3）.ATP; A﹣P～P～P; 三磷酸腺苷 
（4）.肌肉收缩等生命活动; ATP的生成和分解是同时进行的
3.答案：（1）.1.5; 等量pH1.5的缓冲溶液; （2）.A试管的蛋白块体积比B试管小/A试管的蛋白块体积变小（消失）; 多酶片中胃蛋白酶对蛋白质有消化（催化）作用
（3）.整片吞服; 整片吞服使肠溶衣在胃液中不被破坏，确保肠溶衣包裹的酶在肠溶液中发挥作用/如果是嚼碎服用，肠溶衣包裹的酶释放会后在酸性的胃液中失去活性， 无法发挥作用
4.答案：（1）.①④②③⑤; 实验操作中酶和淀粉需要分别在设定的温度条件下预热，而后再混合
（2）.(鸡蛋煮熟后）蛋白碎块; 等量; 8; 不能; 不正确，蛋白质碎块消化后仍有胰蛋白酶; 温度和胰蛋白酶的量
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